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Aos vinte e cinco dias do mês de março do ano de 2026, em sua sede localizada à R. Antônio Ataíde, 686 - 
Centro de Vila Velha, reuniu-se a Câmara Municipal de Vila Velha, sob a Presidência do Vereador Osvaldo 
Maturano e secretaria dos Srs. Edis Léo Pindoba e Ana Carolyna Caldeira Moura respectivamente 1º e 2º 
Secretários. Registradas as presenças dos Srs. Edis Ademir Ferreira Pontini, Adriana Meireles, Alexsandro 
Riguete Recepute, Devacir Rabello da Silva, Fabiano Oliveira, Flavio de Souza Pires, George Alves, Hércules 
Silveira, Ivan Carlini, Jonimar Santos Oliveira, Patrícia Crizanto da Silva, Patrick da Silva Oliveira, Rafael 
Primo Turra, Renzo Ramalho Mendes, Thiago Lima Silva Henker e Welber Luiz de Souza. Registrada 
ausência não justificada do Sr. Edil Rogério Cardoso Silveira. Registrada ausência justificada do Sr. Edil 
Devanir Ferreira. Havendo quórum regimental para a abertura da Sessão, o Presidente solicitou ao 
Vereador Rafael Primo Turra que fizesse a leitura de um texto bíblico, em atendimento ao que preceitua a 
Resolução nº 480/97, o que foi feito de imediato. O Presidente registrou a presença  da Secretária 
Municipal de Assistência Social de Vila Velha, Sra. Letícia Goldner Valim, e a convidou para fazer parte da 
Mesa Diretora. Prosseguindo, o Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a leitura da Ata da Sessão 
anterior, que depois de lida e discutida, foi aprovada por unanimidade dos Vereadores presentes. A seguir, 
o Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura dos Expedientes. EXPEDIENTE EXTERNO: 
Processo protocolizado sob o número 1241/26, de iniciativa do Prefeito Municipal, contendo Substitutivo 
de Projeto de Lei nº 005/26, que dispõe sobre a atualização Política Municipal de Atendimento aos Direitos 
da Criança e do Adolescente, sobre a reestruturação e o funcionamento do Conselho Municipal dos 
Direitos da Criança e do Adolescente COMCAVV, do Fundo Municipal para a Infância e Adolescência de Vila 
Velha-FIA, e do Conselho Tutelar de Vila Velha. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. EXPEDIENTE INTERNO: Projeto de Lei protocolizado sob o número 1194/26, de iniciativa da 
Vereadora Adriana Meireles, que “Dispõe sobre diretrizes para a proteção e preservação de denominações 
de logradouros e equipamentos públicos que homenageiem mulheres no município de Vila Velha e dá 
outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicações 
protocolizadas sob os números 1198/26 e 1236/26, de iniciativa do Vereador George Alves, requerendo 
envio de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências 
regimentais. Indicações protocolizadas sob os números 1202/26, 1205/26, 1206/26, 1207/26, 1208/26, 
1209/26, 1210/26, 1211/26 e 1213/26, de iniciativa do Vereador Welber da Segurança, requerendo envio 
de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. 
Moções de Aplausos protocolizadas sob os números 1203/26 e 1204/26, de autoria do Vereador Welber da 
Segurança, contendo proposições que visam homenagear ao Sr. Ronaldo Casagrande Martins e à Sra. 
Denise Rocon. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei 
protocolizado sob o número 1212/26, de iniciativa do Vereador Welber da Segurança, que “Declara de 
utilidade pública municipal a ‘Associação de Veteranos do Exército do Pelopes do Estado do Espírito Santo 
(AVEPES)’, e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. 
Projeto de Lei protocolizado sob o número 1215/26, de iniciativa do Vereador Patrick da Guarda, que 
“Institui a “Lei Dayse Barbosa Mattos – Guardiã da Vida”, que estabelece medidas de prevenção, 
monitoramento e enfrentamento à violência contra a mulher no âmbito do Município de Vila Velha, com 
foco especial em situações de risco envolvendo agentes públicos, e dá outras providências”. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Moção de Aplausos protocolizada sob o número 
1217/26, de autoria do Vereador Ademir Pontini, contendo proposição que visa homenagear ao Sr. Álvaro 
Luiz Souza Santos. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Requerimento 
protocolizado sob o número 1218/26, de iniciativa da Vereadora Patrícia Crizanto, requerendo envio de 
pedido de informação à Secretaria de Saúde. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Moções de Aplausos protocolizadas sob os números 1219/26, 1220/26, 1221/26 e 1222/26, de 
autoria da Vereadora Patrícia Crizanto, contendo proposições que visam homenagear à Missionária Lidiane 
Almeida Marçal Ferreira; à nova Mesa Diretora eleita da União das Esposas de Ministros das Assembleias 
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de Deus no Estado do Espírito Santo e outros (UNEMADES); ao Pr. Geziel Nascimento e a nova Mesa 
Diretora eleita da Convenção das Assembleias de Deus no Estado do Espírito Santo e outros (CADEESO). 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Requerimento protocolizado sob o 
número 1224/26, de iniciativa da Vereadora Patrícia Crizanto, requerendo envio de pedido de informação 
ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Homenagem 
protocolizada sob o número 1225/26, de iniciativa da Vereadora Patrícia Crizanto, indicando nome para 
Sessão Solene de Colonização do Solo Espírito-Santense, de 23 de maio de 2026, com a concessão e 
entrega de Título de Cidadão Vilavelhense, à Sra. Ana Paula Carvalho. DESPACHO: À Secretaria Legislativa 
para tramitação regimental. Voto de pesar protocolizado sob o número 1227/26, de iniciativa do Vereador 
Jonimar Santos, pelo falecimento do Sr. Ubirajara Baptista. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. Projeto de Lei protocolizado sob o número 1229/26, de iniciativa do Vereador 
Flávio Pires, que “Institui no município de Vila Velha o ‘Dia Municipal do Taekwondo’ e dá outras 
providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei 
protocolizado sob o número 1233/26, de iniciativa do Vereador Pastor Fabiano, que “Declara de utilidade 
pública o Instituto Tudo Novo - Vila Velha”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Indicação protocolizada sob o número 1235/26, de iniciativa do Vereador Pastor Fabiano, 
requerendo envio de expediente à Secretaria de Defesa Social e Trânsito (SEMDEST). DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para providências regimentais. Projeto de Lei protocolizado sob o número 1238/26, 
de iniciativa do Vereador Patrick da Guarda, que “Declara de utilidade pública a “ASSOCIACÃO DE PAIS E 
AMIGOS DE PESSOAS COM SÍNDROME DE DOWN DE VILA VELHA - VILA VELHA DOWN”, e dá outras 
providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei 
protocolizado sob o número 1242/26, de iniciativa do Vereador Renzo Mendes, que “Denomina de Vovó 
Marlene Médici, a Unidade Municipal de Educação Infantil (MEI) situada na Rua Jair Meneguelli, situada no 
bairro Ponta da Fruta, neste município”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. 
Moções de Aplausos protocolizadas sob os números 1243/26 e 1246/26, de autoria do Vereador Renzo 
Mendes, contendo proposição que visam homenagear ao Dr. André Gomes Felix Cordeiro e à Sra. 
Claudinéia Aparecida Marquez Santos Poleto. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Regime de Urgência Especial número 13/26, de iniciativa do Vereador Osvaldo Maturano, para 
apreciação do processo protocolizado sob o n° 341/26, de autoria do Prefeito Municipal, cuja ementa é a 
seguinte: “Altera a Lei Complementar nº 019/2011, que ‘Institui o Estatuto do Magistério Público 
Municipal de Vila Velha e dá outras providências’”. DESPACHO: Aguarde-se a Ordem do Dia para 
deliberação. Regime de Urgência Simples número 14/26, de iniciativa do Vereador Ademir Pontini, para 
apreciação do processo protocolizado sob o n° 2658/25, de sua autoria, cuja ementa é a seguinte: 
“Autoriza o Poder Executivo Municipal a remover, cobrir ou apagar pichações, pinturas, grafismos ou 
inscrições que contenham alusão a organizações criminosas, associações ilícitas ou grupos armados ilegais, 
e dá outras providências”. DESPACHO: Aguarde-se a Ordem do Dia para deliberação. Convocação para 
Sessão protocolizada sob o número 1248/26, de iniciativa do Vereador Osvaldo Maturano, convocando os 
Exmos. Vereadores (as) para Sessão Extraordinária no dia 25 de março de 2026 após o encerramento da 
Sessão Ordinária do dia 25/03/2026, no Plenário desta Casa de Leis, para deliberação dos processos 
protocolizados sob os números 341/26 e 965/26. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências 
regimentais. Neste momento, em atendimento a solicitações de diversos Vereadores, o Presidente 
solicitou um minuto de silêncio pelo passamento das seguintes pessoas: Sr. Ubirajara Batista (Sr. Bira) e 
Sra. Deuceli. Encerrada a leitura dos Expedientes o Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a 
chamada dos Oradores Inscritos. Pela ordem, o Vereador Jonimar Santos solicitou a suspensão do horário 
dos Oradores, para ocorrer após a votação da Pauta da Ordem do Dia da Sessão Extraordinária, em 
sequência a esta Sessão Ordinária. Colocado em votação, foi o referido requerimento aprovado por 
unanimidade dos Vereadores presentes. 1º Orador: Vereador Rafael Primo, ausente. 2º Orador: 
Vereadora Carol Caldeira, que cedeu 15 (quinze) minutos do seu tempo à Vereadora Adriana Meireles. A 
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Vereadora Adriana Meireles agradeceu à Vereadora Carol Caldeira, aos presentes e a Deus pelo privilégio 
de se tornar Vereadora da cidade de Vila Velha. Registrou que o país enfrenta uma epidemia de agressões 
às mulheres e feminicídio, dirigindo-se a todas as mulheres para afirmar a necessidade de mudança 
cultural, conforme mencionado pelo delegado, ressaltando que, quando cada mulher escolhe ser liderança, 
não o faz por vaidade, mas para transformar a realidade de outras pessoas, inclusive situações vivenciadas 
por elas próprias no cotidiano. Destacou que a mudança de mentalidade também precisa ocorrer na 
política, especialmente quanto ao cumprimento das leis. Relatou que já sofreu diversos tipos de violência, 
incluindo violência doméstica, violência física e misoginia dentro da própria Casa Legislativa, entendendo 
ser necessário deixar esse registro diante do cenário nacional de violência contra as mulheres. Observou 
que o país se encaminha para o período eleitoral, defendendo que a população avalie cuidadosamente a 
escolha de seus representantes, pois muitos discursam em defesa das mulheres, mas não praticam o que 
pregam. Acrescentou, com base em sua experiência pessoal, que muitas maldades sofridas por mulheres 
são arquitetadas por mulheres e executadas por homens. Informou que, durante sua campanha eleitoral, 
foi perseguida durante todo o período, enquanto vivia a situação de sua mãe doente, relatando que uma 
mulher arquitetou uma acusação de assédio contra ela e um homem a executou. Disse ainda que, ao 
chegar à Câmara para exercer o mandato, uma mulher de sua rede, professora, publicou em grupo 
partidário a frase “vamos destruir ela, vamos acabar com ela”, o que deu início à disseminação de fake 
news contra sua vida, seus filhos e sua família. Esclareceu que tais mensagens foram divulgadas em grupo 
de Vereadores do partido da referida pessoa, reforçando a necessidade de alerta às próprias mulheres 
quanto ao respeito entre si, afirmando que, se não houver esse respeito, a luta perde crédito e valor. 
Ressaltou que é preciso avaliar quem representa a população, afirmando que não se deseja representantes 
apenas pelo discurso ou por encenações em defesa das mulheres, quando, na prática, não há tal postura e 
ainda ocorrem agressões contra mulheres. Declarou que exerce o mandato como Vereadora suplente, 
mencionando que ainda há muitos acontecimentos na política, dizendo-se honrada pela quantidade de 
votos que recebeu. Mencionou o Vereador Anadelso, afirmando que ele possui seu projeto político e 
retornará à Câmara, enquanto ela retornará ao Executivo quando for necessário, comprometendo-se a 
continuar lutando com orgulho onde estiver, assim como atuou na Secretaria de Educação e como diretora, 
sempre em defesa das pessoas, das mulheres e das famílias, buscando fazer o melhor conforme os 
propósitos que entende serem dados por Deus. Informou que deixa diversos projetos aprovados na Casa, 
incluindo o do dia em questão, voltado aos professores, que lhe causa emoção, registrando que deixa 16 
projetos aprovados e 44 protocolados. Dirigindo-se à Vereadora Carol Caldeira, solicitou que ela e a 
Vereadora Patrícia Crizanto deem continuidade a um projeto de sua autoria denominado “Não Nos 
Apaguem”, justificando que, frequentemente, nomes de mulheres são escolhidos para serem excluídos de 
espaços públicos. Relatou que vivencia situação semelhante em razão da alteração do nome de sua mãe 
em um logradouro, esclarecendo que não se tratava de projeto de sua autoria, mas do Vereador Ivan 
Carlini, e que, no processo de assinatura, muitas vezes não se sabe quem está promovendo a alteração por 
não ser o autor do projeto. Disse que não se opõe ao retorno ao nome anterior, mas relatou que sofreu 
ataques em redes sociais, inclusive por familiares de outras pessoas, em razão da situação. Afirmou que 
não se opõe à retirada do nome de sua mãe, mas fez um apelo para que nomes de mulheres em escolas, 
hospitais e outros espaços públicos nunca sejam trocados, ressaltando que, ainda que a pessoa 
homenageada não seja reconhecida por todos como alguém de grande história, pode ter gerado alguém 
que luta pela transformação da sociedade. Destacou sua trajetória de 15 anos de atuação na Região 4 
quando esteve à frente da Educação. Deixou uma reflexão à Casa Legislativa sobre a necessidade de 
valorização de todos os Vereadores, e não apenas daqueles vinculados a bairros específicos, afirmando que 
cada Parlamentar chega à Câmara por uma causa que atende a toda a cidade de Vila Velha. Deixou sua 
gratidão aos colegas Vereadores, afirmando que cresceu muito no período em que esteve na Casa, 
declarando que chegou de uma forma e sai transformada. Em aparte, o Vereador Patrick da Guarda 
registrou que desejava aproveitar a oportunidade para agradecer pelo período em que conviveu com a 
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Vereadora Adriana Meireles na Casa, juntamente com o Vereador George Alves, afirmando que 
aprenderam e cresceram muito nesse tempo. Declarou ter a certeza de que aquele momento não 
representava uma despedida, mas um “até logo”, tanto em relação à Vereadora Adriana Meireles quanto 
ao Vereador George Alves. Afirmou que a Casa permanecerá sempre aberta, ressaltando que a ausência 
temporária de ambos não retira a condição de Vereadores e que continuarão sendo considerados amigos 
pelos colegas, em razão do que construíram na instituição. Desejou que Deus os abençoasse onde quer que 
estejam, afirmando que serão bem aproveitados. Por fim, parabenizou a Vereadora por sua coragem, pelos 
projetos apresentados e pela luta desempenhada, manifestando a expectativa de que em breve estejam 
novamente juntos, seja naquela legislatura ou em outra futura, tanto ela quanto o Vereador George Alves, 
desejando bênçãos à vida de ambos. Retomando a palavra, a Vereadora Adriana Meireles agradeceu ao 
Vereador Patrick da Guarda e registrou uma mensagem àqueles que eventualmente questionem o motivo 
de ela não ter processado um Vereador. Esclareceu que todos os Parlamentares iniciam o primeiro 
mandato e o primeiro ano com a função de aprender, afirmando ter convicção de que, naquele momento, 
houve falta de sabedoria. Dirigiu uma mensagem aos colegas da Casa, da Educação e da Prefeitura, 
afirmando que “matar Golias” enche de aplausos, mas “perdoar Saul” revela os frutos do coração. Declarou 
que perdoou, mesmo sem ter recebido pedido de desculpas, registrando que foi humilhada perante os 
colegas. Afirmou que as mulheres que levantam a bandeira em favor das mulheres precisam refletir sobre 
os espaços que ocupam, os caminhos que trilham e manter, a todo momento, uma conduta de defesa às 
mulheres, citando como exemplo a atitude do Vereador Patrick da Guarda ao defender uma menina que 
havia sido exposta em tela. Manifestou orgulho por ter conhecido o Vereador Patrick da Guarda e a 
Vereadora Carol Caldeira, ressaltando que seus projetos são voltados às mulheres e à educação, e solicitou 
que todos deem continuidade a essas iniciativas. Informou ainda que algumas pautas de Sessão Solene já 
foram tratadas com a Comissão de Educação para que tenham seguimento, afirmando que continuará 
presente e próxima dos colegas, por nutrir apreço por todos, inclusive por aqueles que a machucaram, 
declarando que seu coração é pautado no amor e na paz. Em aparte, a Vereadora Patrícia Crizanto 
informou que se encontrava em atendimento no gabinete, atendendo munícipes após a Sessão, e que havia 
deixado uma cidadã aguardando para comparecer ao Plenário, por entender que não poderia deixar de 
registrar seus agradecimentos pelo período de convivência com a Vereadora Adriana Meireles na Casa. 
Relatou ter tido a oportunidade, a alegria e a honra de contar com a Vereadora como membra da Comissão 
de Promoção e Defesa dos Direitos das Mulheres, manifestando a convicção de que o novo projeto a ser 
conduzido por ela será realizado com excelência e afinco. Declarou que seu gabinete e seu mandato 
permanecem à disposição, orientando a Vereadora a não se esquecer de sua origem, a recordar, nos 
momentos bons e ruins, a forma como foi criada e os propósitos que a trouxeram até aquele espaço e que 
a conduzirão ao novo projeto, para continuar dando voz àqueles que aguardam pela justiça social. 
Acrescentou que o perdão é possível, mas ressaltou que a violência contra a mulher é crime e que todas as 
atitudes dessa natureza devem ser denunciadas e apuradas, afirmando que não se pode permitir a 
continuidade de tais práticas, sobretudo diante da oportunidade de ampliar políticas públicas de defesa das 
mulheres no âmbito da Casa. Desejou que o novo projeto a ser conduzido pela Vereadora seja guiado por 
Deus e realizado com dedicação, recordando visita realizada em conjunto à Secretaria da Mulher e 
mencionando fatos ali ocorridos, posteriormente relatados, que, segundo afirmou, servirão para o 
aprimoramento das ações desenvolvidas. Destacou que, assim como mencionado aos conselheiros 
tutelares, os Vereadores representam o povo, mas também estão em constante aprendizado. Por fim, 
desejou que a Vereadora continue dando orgulho à família, aos filhos e à mãe, mencionando o quanto ela 
esteve presente durante a campanha, e afirmando perceber, em suas atitudes, amor, gratidão e referência 
à criação recebida. Parabenizou-a, desejou bênçãos e afirmou que em breve estarão novamente juntas, 
registrando que não se tratava de despedida, mas de um “até logo”. Retomando a palavra, a Vereadora 
Adriana Meireles afirmou que se tratava de um “até logo”, manifestando o desejo de retornar e declarando 
que pretende continuar na vida política. Dirigiu-se às mulheres para incentivá-las a votar em mulheres, sem 
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desrespeitar os homens, e declarou sua admiração pelas Vereadoras, mencionando que torce para que 
sejam candidatas, colocando-se em vibração positiva por elas e por todas as mulheres que atuam com 
sinceridade e propósito, afirmando que não há vaidade entre elas. Relatou que, para si, a melhor 
experiência de trabalho com mulheres ocorreu ao lado das referidas Vereadoras, destacando que traz 
histórico de convivência em contextos difíceis, mas que ali não houve vaidade, apenas propósitos em 
comum. Ressaltou que, embora existam pautas distintas, a defesa das mulheres é uma pauta 
compartilhada. Agradeceu à Vereadora Carol Caldeira, à Vereadora Patrícia Crizanto e a todos os 
Vereadores, destacando que as mulheres da Casa contribuíram para sua transformação pessoal, afirmando 
que nenhuma mulher entra na política e permanece a mesma, pois há um propósito contínuo de melhoria, 
sob pena de se perder o sentido da atuação. Defendeu o respeito a todas as mulheres que atuam na 
política, em âmbito nacional, estadual e municipal, destacando os sacrifícios pessoais feitos para o exercício 
da função pública. Por fim, deixou uma saudação afetuosa e registrou que já sentia saudades. 3º Orador: 
Vereador Léo Pindoba que cedeu 15 (quinze) minutos do seu tempo ao Vereador George Alves. O Vereador 
George Alves cumprimentou a todos e todas e iniciou saudando Laiane, registrando que ela havia feito 
aniversário no dia anterior, completando mais um ano de vida, e que, mesmo assim, compareceu à Casa 
para auxiliar nos trabalhos, mencionando que lhe deveria um almoço em comemoração. Desejou que Deus 
a abençoasse e destacou suas qualidades como profissional, amiga e parceira. Em seguida, abordou a 
questão relacionada à homenagem do nome de uma praça que leva o nome de sua tia, proposta pelo 
Vereador Thiagão Henker, relatando que algumas pessoas da comunidade passaram a questionar a 
homenagem. Observou que, por vezes, determinadas falas acabam sendo normalizadas, mas que, em 
algumas situações, as críticas partem de pessoas próximas. Relatou que, no fim de semana, foi abordado 
por uma pessoa que considerou um absurdo o questionamento ao nome de sua tia na praça, ao que 
respondeu que a discussão já havia sido superada e que o nome seria mantido. Declarou que, assim como 
entende ser o sentimento da Vereadora Adriana Meireles, preferia que essa discussão sequer existisse, 
caso sua tia e a mãe da Vereadora ainda estivessem presentes. Afirmou que esse tipo de questionamento 
revela mais sobre o caráter de quem o faz do que sobre os homenageados. Informou que havia preparado 
uma apresentação de prestação de contas do mandato, mas, em razão do avançado da hora, optaria por 
não realizá-la. Na sequência, mencionou que o Prefeito Arnaldinho Borgo anunciou que permanecerá à 
frente da administração municipal, destacando a condução da cidade desde 2021, elevando o patamar de 
Vila Velha como referência estadual e nacional. Ressaltou que o Prefeito participará do debate político no 
Espírito Santo, embora não como candidato no processo eleitoral, afirmando que ele será figura 
determinante nesse contexto. Dentro desse cenário, informou que foi convidado pelo Prefeito para integrar 
a gestão municipal, declarando que, ao olhar para o Plenário, que considera como sua casa, sente-se 
realizado por ter exercido o mandato desde 6 de janeiro de 2025. Afirmou, com tranquilidade, que aquele 
momento não representava uma despedida definitiva, mas um “até logo”. Relatou episódio ocorrido 
durante a discussão do projeto relacionado aos conselheiros tutelares, quando a Sessão foi suspensa, 
afirmando que sua opinião jurídica foi respeitada e acolhida pelos colegas, inclusive por Vereadores da 
oposição, o que lhe causou satisfação pelo respeito demonstrado. Disse que pretende retornar na segunda-
feira para acompanhar o início da Sessão, mencionando que já tratou com o Presidente sobre dois projetos 
aptos à votação, referentes ao samba dos Bentos e à MUG como patrimônio cultural, manifestando o 
desejo de aprová-los antes de sua saída. Declarou que deixa a Casa com o coração tranquilo e com o senso 
de responsabilidade pela missão cumprida, registrando presença em 97,27% das Sessões e informando que 
divulgará esse material nas redes sociais. Afirmou que, possivelmente, aquela seria sua última Sessão 
naquele momento e agradeceu o carinho recebido, destacando as amizades construídas, mencionando o 
Vereador Thiagão Henker como um irmão e a Vereadora Carol Caldeira, com quem afirmou ter aprendido 
muito. Agradeceu a confiança do Prefeito Arnaldinho Borgo em seu trabalho, considerando uma honra 
integrar um projeto de gestão que entende ser bem-sucedido. Reiterou que ama a Casa Legislativa e que, 
em breve, pretende retornar, mas que, naquele momento, contribuirá com a cidade em outra função, que 
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será oportunamente divulgada. Por fim, agradeceu o apoio da família, mencionando a irmã que 
acompanhava a Sessão e a esposa, grávida de 27 semanas, que acompanhava a transmissão junto ao filho, 
registrando seu carinho. Agradeceu aos colegas pelo apoio e afirmou que seguirá motivado a contribuir 
para que Vila Velha se torne uma cidade cada vez melhor. Em aparte, a Vereadora Carol Caldeira registrou 
que foi uma honra dividir a Casa com o Vereador George Alves. Relatou que, no dia anterior, comentava 
com seu esposo sobre ele, após mensagem enviada pelo Vereador Thiagão Henker, destacando a educação 
e a forma respeitosa com que o Vereador sempre se comunica. Em tom descontraído, mencionou que, em 
razão da intimidade construída, as conversas se tornaram mais diretas, como ocorre entre pessoas 
próximas, ressaltando que tal liberdade é reflexo do nível de amizade e consideração estabelecido. Afirmou 
que, apesar da diferença de idade entre ambos, reconhece a contribuição significativa do Vereador para a 
Casa, manifestando a convicção de que o lugar dele é no Parlamento e que, em breve, estará novamente 
exercendo mandato. Destacou a sensibilidade, a natureza genuína e o bom coração do Vereador, afirmando 
que perfis como o dele são necessários na política para renovação e fortalecimento do ambiente político. 
Acrescentou que a presença de pessoas novas na política lhe traz esperança, mencionando que muitos já 
conquistaram seus espaços e que outros ainda conquistarão, projetando que a Câmara terá novos rostos 
nas próximas eleições, inclusive com maior participação feminina. Afirmou que continuarão se 
encontrando, ressaltando que a Casa permanecerá sendo um espaço de acolhimento, colocando-se, 
juntamente com os demais colegas, à disposição para o que for necessário. Declarou que foi uma honra a 
convivência e desejou bênçãos na nova jornada do Vereador. Por fim, refletiu que todos os acontecimentos 
da vida possuem propósito, mesmo aqueles aparentemente pequenos ou corriqueiros, ressaltando a 
importância da confiança em Deus, e encerrou enviando uma saudação afetuosa. Em aparte, o Vereador 
Thiagão Henker dirigiu-se ao Vereador George Alves, registrando que, no fim de semana, deveriam visitar a 
estação de bombeamento, ressaltando que a missão de ambos é cuidar da cidade de Vila Velha onde quer 
que estejam. Parabenizou o Vereador, afirmando que aprendeu muito com ele, especialmente no aspecto 
técnico e quanto à postura Parlamentar, destacando que ele possui uma postura exemplar, ressaltando o 
elevado nível técnico da Câmara, mesmo nos momentos de debates mais acalorados, e apontando o 
Vereador como um dos destaques nesse contexto. Estendeu o reconhecimento à equipe do Vereador, 
elogiando o trabalho desenvolvido e a boa convivência entre as equipes. Ressaltou ainda o legado 
profissional que o Vereador vem construindo, afirmando que isso já gera frutos e motivo de orgulho para 
os colegas que atuam ao seu lado. Manifestou a convicção de que continuarão mantendo contato 
frequente, como já ocorre no dia a dia e nos fins de semana, mencionando atividades em comum e a 
intenção de permanecerem próximos. Afirmou que ambos integram o mesmo time, ao lado do Prefeito 
Arnaldinho Borgo, destacando o orgulho pela gestão e a disposição de acompanhá-lo em qualquer caminho 
que venha a seguir, em razão dos benefícios que a administração tem proporcionado à cidade, inclusive 
antes mesmo de exercerem o mandato parlamentar. Finalizou registrando respeito, amizade e a certeza de 
que ainda estão no início de uma trajetória conjunta. Retomando a palavra, o Vereador George Alves 
agradeceu a manifestação da Vereadora Carol Caldeira, registrando que não a conhecia antes de ingressar 
na Casa, mas que passou a admirá-la pela postura atenta e dedicada aos debates, destacando o empenho 
dela em pesquisar e se aprofundar nos temas discutidos, bem como as reações genuínas demonstradas 
durante as Sessões, o que contribuiu para a construção de entrosamento e amizade. Agradeceu o carinho e 
a amizade demonstrados. Dirigindo-se ao Vereador Thiagão Henker, afirmou não possuir palavras para 
descrever a amizade e a irmandade construída ao longo do mandato, ressaltando a identidade de 
pensamentos políticos e de vida que ambos passaram a compartilhar. Aproveitou para agradecer à sua 
equipe de trabalho, classificando-a como enxuta, aguerrida, combativa e competente, mencionando 
nominalmente Laiane, Júlio, o Dr. Luiz, Betinho e Letícia, reconhecendo a dedicação e o entrosamento do 
grupo. Informou que a equipe permanecerá atuando em conjunto. Declarou que, independentemente da 
função que venha a exercer, continuará trabalhando em prol da cidade de Vila Velha, ressaltando que 
recebeu 2.930 votos para exercer o mandato de Vereador e que essa responsabilidade permanece. Afirmou 
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que continuará atendendo às demandas da cidade, acompanhando visitas técnicas, dialogando com os 
Vereadores e registrando as necessidades identificadas, destacando que, mesmo durante eventual período 
de afastamento, contará com o apoio de Vereadores parceiros para dar encaminhamento às indicações e 
demandas levantadas. Ressaltou que o trabalho voltado aos aspectos urbanos e ambientais, bem como a 
fiscalização e a cobrança junto aos órgãos competentes, como a Prefeitura e a concessionária de energia, 
terá continuidade, entendendo que essa é a missão confiada pela população. Destacou que pretende 
seguir contribuindo para a desburocratização e o acompanhamento das ações, visando dar continuidade ao 
trabalho quando retornar à Casa Legislativa. Por fim, reafirmou a disposição de permanecer atuante ao 
lado dos colegas, acompanhando obras e ações necessárias, registrando sua motivação em seguir 
contribuindo para o desenvolvimento do município. Findo o tempo destinado aos Oradores Inscritos 
(suspenso), a Presidência solicitou aos Srs. Vereadores que procedessem à recomposição de quórum para 
dar início à Pauta da Ordem do Dia, sendo registradas as presenças de 16 (dezesseis) Srs. Vereadores. 
Havendo quórum, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura dos processos constantes da 
PAUTA DA ORDEM DO DIA. DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: (em regime de urgência) Processo protocolado sob o 
nº 4756/25, de autoria do Prefeito Municipal, contendo Projeto de Lei que institui o Plano Municipal pela 
Primeira Infância de Vila Velha (PMPIVV) para o decênio 2025-2034. Já constando a matéria com o parecer 
da Comissão de Justiça, que opina por sua legalidade e constitucionalidade, foram então convocadas as 
Comissões de Assistência Social e de Finanças para oferecerem pareceres verbais à matéria, tendo ambas 
opinado por sua aprovação. Colocados em discussão os referidos pareceres, não houve quem quisesse 
discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, 
foi a mesma aprovada com 18 (dezoito) votos favoráveis. A Vereadora Patrícia Crizanto justificou o voto. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo de Lei. DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: (em regime 
de urgência) Processo protocolado sob o nº 868/26, de autoria do Prefeito Municipal, contendo Projeto 
de Lei que institui o Plano Municipal de Prevenção e Atendimento de Crianças e Adolescentes Vítimas ou 
Testemunhas de Violência no Município de Vila Velha/ES e dá outras providências. Já constando a matéria 
com o parecer da Comissão de Justiça, que opina por sua legalidade e constitucionalidade, foram então 
convocadas as Comissões de Assistência Social e de Finanças para oferecerem pareceres verbais à matéria, 
tendo ambas opinado por sua aprovação. Colocados em discussão os referidos pareceres, não houve quem 
quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em 
votação, foi a mesma aprovada com 18 (dezoito) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
elaborar o Autógrafo de Lei. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 4163/25, de 
autoria do Vereador Alex Recepute, contendo Projeto de Lei que institui no município de Vila Velha o “Selo 
de Qualidade Ecoturismo Municipal”, e dá outras providências. Colocados em discussão os pareceres da 
Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, e das Comissões de 
Educação/Turismo e de Finanças, que opinam ambas por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-
los. Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a 
mesma aprovada com 17 (dezessete) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o 
Autógrafo da Lei. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 4369/25, de autoria da 
Vereadora Patrícia Crizanto, contendo Projeto de Lei que declara de utilidade pública a “União Brasileira 
de Educação e Ensino - UBEE”, com sede neste município. Colocados em discussão os pareceres da 
Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, e das Comissões de 
Educação e de Finanças, que opinam ambas por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. 
Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma 
aprovada com 16 (dezesseis) votos favoráveis. A Vereadora Patrícia Crizanto justificou o voto. DESPACHO: 
À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado 
sob o nº 4682/25, de autoria do Vereador Alex Recepute, contendo Projeto de Lei que declara de utilidade 
pública a “Associação e Centro Técnico de Desenvolvimento Avançado de Atletas”, com sede neste 
município. Colocados em discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e 
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constitucionalidade da matéria, e das Comissões de Educação/Desporto e de Finanças, que opinam ambas 
por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve 
quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 16 (dezesseis) votos favoráveis. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da 
Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 797/26, de autoria do Vereador Jonimar Santos, 
contendo Projeto de Lei que declara de utilidade pública a "CAPIXABISSE ASSOCIAÇÃO DE ARTESÃOS", e dá 
outras providências. Colocado em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina por sua 
legalidade e constitucionalidade, não houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais 
comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) Processo 
protocolado sob o nº 939/26, de autoria do Vereador Rogério Cardoso, contendo Projeto de Lei que 
institui no Município de Vila Velha o “Dia Municipal da Saúde Mental", e dá outras providências. Colocado 
em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina por sua legalidade e constitucionalidade, não 
houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de 
pareceres. REQUERIMENTO DE REGIME DE URGÊNCIA ESPECIAL: De iniciativa do Vereador Osvaldo 
Maturano, para a apreciação do processo protocolizado sob o nº 341/26, de autoria do Prefeito Municipal, 
contendo Projeto de Lei Complementar que altera a Lei Complementar nº 019/2011, que “Institui o 
Estatuto do Magistério Público Municipal de Vila Velha e dá outras providências. Colocado em votação, foi 
o referido requerimento aprovado com 19 (dezenove) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para inclusão em pauta na forma regimental. Encerrada a Ordem do Dia, a Presidência solicitou 
ao 1º Secretário que fizesse a leitura da Pauta da Próxima Sessão: Processos protocolados sob os 
números: 2658/25, 3958/25 e 4289/25. A seguir, a Presidência solicitou que o 1º Secretário anunciasse os 
Oradores Inscritos para a próxima Sessão: 1º Orador: Vereador Devacir Rabello. 2º Orador: Vereador 
Thiagão Henker. 3º Orador: Vereador Ivan Carlini.  Prosseguindo, a Presidência solicitou ao 2º Secretário 
que fizesse a chamada para as Explicações Pessoais: Vereador Ademir Pontini. Nada mais havendo a tratar, 
a Presidência deu por encerrada a Sessão às 9h48min, antes, porém, convidou os Srs. Edis para a próxima, 
a realizar-se extraordinariamente dia 25 de março, após o encerramento desta Sessão Ordinária. A seguir 
mandou proceder a lavratura da presente Ata que depois de lida, discutida e aprovada, vai assinada pelos 
membros da Mesa Diretora.################################################################ 
 
Aprovada como redigida em 30 de março de 2026. 
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